VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
Taste i, maturi (viSa razina)

1. C. Koristedi formulu za rastav razlike kvadrata na faktore imamo redom:

2

1-9-a*=1"~(3-a’) =
=(1—3-a2)-(1+3-a2).

2. D. Imamo redom:

1

= 3|—

Vor
3. D. Prema Vietéovim formulama, umnozak svih (to¢nije, obaju) rjesenja jednadzbe

-1 . e .
navedene pod A. jednak je TR Analogan ummnozak svih rjesenja jednadzbe
1 e .
navedene pod B. jednak je 7 umnozak svih rjesenja jednadzbe navedene pod C.
jednak je i, a umnozak svih rjesenja jednadzbe navedene pod D. jednak je I—7
Dakle, trazena jednadzba je jednadzba navedene pod D.

4. B. Koristeci jednakost

, Vae R,

[ 2
a=|a

imamo redom:

x-1*=p, I
o747,

x=T=yp ili x=1=—p,
x=4p+7 il x=7—\/;.

Dakle, jedno rjesenje zadane jednadzbe je x:\/;+7.
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
TEHNIEKO VELEUEILIETE maturi (Viéa- I‘&Zil’la)

U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZAGREB

5. C. Neka su z, b i ¢ redom broj tulipana zute, bijele, odnosno crvene boje. Iz
podataka u zadatku zaklju¢ujemo da postoji k>0 takav da vrijede jednakosti:

=5k,
b=17k,
c=10-k%.

Ukupan broj posadenih tulipana jednak je zbroju Z+b+c. Taj zbroj mora biti
jednak 396, pa dobivamo jednadzbu:

S-k+7-k+10-k =396.
Rijesimo je na uobicajen nacin:

5-k+7-k+10-k =396,
22-k=396, [/:22
k=18.

Prema tome, trazeni broj tulipana crvene boje jednak je
10-k=10-18 =180.
6. B. Ukupan broj svih bombona u posudi jednak je
24+36+15="175.

Ukupan broj svih mogucih ishoda slucajnoga pokusa izviacenje jednoga bombona

jednak je ukupnom broju svih bombona. Taj je broj jednak 75.

Ukupan broj svih povoljnih ishoda promatranoga slucajnoga pokusa jednak je
ukupnom broju svih bombona s okusom limuna. Taj je broj jednak 24.

Prema klasi¢noj definiciji vjerojatnosti zakljucujemo da je trazena vjerojatnost

jednaka

==
_8_
==
=0.32=32%.

P

7. C. Odredimo najprije jednadzbu zadanoga pravca (u eksplicithom obliku). On
prolazi tockama (-2, 1) i (4, 4). Zbog toga imamo:
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
s S maturi (viSa razina)
4-1
o y—1= (x—=(=2)),
Py -2 (x=(=2))

y=—-(x+2)+1,

=
+
[\9]

< <

Il Il
= = oW

=

+

[

+

-

Za x=-4 dobivamo

dok za x=2 dobivamo

Dakle, zadanom pravcu pripadaju i tocke (—4, 0) i (2, 3).

. A. Brojevi rijesenih zadataka tvore strogo rastué¢i aritmeticki niz ¢iji je prvi ¢lan

jednak 5, a razlika 3. Odredimo opéi ¢lan toga niza (kao funkciju varijable x):

f(x)=5+(x-1)-3=
=5+3-x-3=
=3.x+2.

. C. Zapisimo najprije jednadzbu zadanoga pravca u eksplicitnom obliku. Imamo

redom:
5:x=6-y=7=0,
—6-y=-5-x+7, /:(-6)
—E.x_z
Y6 e

Usporedni (paralelni) pravci imaju jednake koeficijente smjerova. Lako ocitamo
koeficijent smjera zadanoga pravca:
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
Taste i, maturi (viSa razina)
5
k==
6

Od cetiriju ponudenih pravaca, taj koeficijent smjera ima pravac naveden pod C.

A. Iz pretpostavke da pravac prolazi I., II. i III. kvadrantom pravokutnoga
koordinatnoga sustava u ravnini zakljucujemo da on s pozitivnim dijelom osi
apscisa zatvara Siljasti kut. Vrijednost njegova koeficijenta smjera jednaka je
tangensu toga Siljastoga kuta. Tangens svakoga Siljastoga kuta je strogo pozitivan,

pa zakljucujemo da je i koeficijent smjera promatranoga pravca strogo pozitivan.

D. Arajnja tocka zadanoga vektora dobiva se tako da se iz njegove pocetne tocke
pomaknemo za dvije jedinice duljine udesno (usporedno s osi apscisa), a potom iz
tocke u koju smo dosli tim pomakom pomaknemo za tri jedinice duljine nadolje
(usporedno s osi ordinata). Jedini od cetiriju prikazanih vektora ¢ija se krajnja
tocka dobije na opisani nacin je vektor prikazan na slici D. Doista, uoc¢imo li da je

pocetna tocka vektora na toj slici (—1, 4), a krajnja (1, 1), onda lako zaklju¢imo:
v=(1-(D)i+(1-4) )=
=2.i-3-].

A. U svakomu jednakostranicnomu trokutu ortocentar (sjeciste visina), srediste
trokutu opisane kruznice, srediSte trokutu upisane kruznice i teziste (sjeciste
tezisnica) je ista tocka.

B. Kosinus bilo kojega siljastoga kuta pravokutnoga trokuta jednak je koli¢niku
duljine pripadne prileze¢e katete i duljine hipotenuze. Za kut ¢ sa slike duljina
prilezece katete jednaka je x, duljina hipotenuze jednaka je z pa je:

X
cosp=—.
b4

B. Primjenom kosinusova teorema dobivamo:

c= \/3.92 +5.27=2:3.9-5.2-cos(60°12) =

- \/42.25—40.56-cos(60°12') -

=47 cm.
B. Primijenimo jednakost:

101:6 =16 1 ostatak 5.
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
s S maturi (viSa razina)
Zbog nje je
101-
0l'n =16~7‘C+§~7I=

6

5

=8-2-m)+—-m.
(2-m) 5

.. . . . . 101
To znac¢i da namatanjem pozitivnoga dijela brojevnoga pravca od 0 do ?'TC

. . 5 ..
namotamo ukupno 8 punih krugova i ostatak od —-m radijana. Odatle

N . 101 .5 S . y . .
zakljuc¢ujemo da su brojevima ?'TC i g% pridruzene iste tocke na brojevnoj
kruznici.

16.C. Trazenu povrsinu dobit ¢emo tako da razlici povrSine najvecega i srednjega
kruga pribrojimo povrsinu najmanjega kruga:

P=6"-1-4"-1+1>- 1=
=36-n—-16-n+1-n=

=21-1cm?.

17. A. Sve tocke Gaussove ravnine pridruzene kompleksnim brojevima za koje vrijedi
jednakost Rez =3 imaju prvu koordinatu jednaku 3. Naime, prva koordinata svake
tocke Gaussove ravnine jednaka je realnom dijelu kompleksnoga broja kojemu je
pridruzena ta tocka. Od svih cetiriju ponudenih pravaca, jedino pravac prikazan
pod A. ima svojstvo da je prva koordinata svake njegove tocke jednaka 3. (Pravac
prikazan pod B. ima svojstvo da je druga koordinata svake njegove tocke jednaka 3,
dok su na slikama C. i D. prikazane samo tocke pridruzene kompleksnim brojevima

3, odnosno 3-i, a ne sve tocke Gaussove ravnine koje imaju zadano svojstvo.)

18. A. Prisjetimo se da je niz strogo padajuéi i geometrijski ako i samo ako je kolicnik
svakoga ¢lana (osim prvoga) i njegova neposrednoga prethodnika konstanta strogo

manja od 1. Zbog toga u svakom pojedinom sluc¢aju racunamo koli¢nik G
a

n—-1

Dobivamo:
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
TEHNIEKO VELEUEILIETE maturi (Viéa I‘aZiIla)

U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZAGREB

5 n

8' _ n—(n— n—n+

B - @ :[ij ( ”:(éj |
a

3 3

1]
7 N\
w | W
.

1]

W |

Vv

(SN

3 3 3
C n_ _ 8+g " 8+§n 8+5n _40+3-n
d 8+§_(n_1) 8 3.3 3i+3 374+3-n

5 5 5 5

8—§’ 8—§-n 8 §n

D. a, _ 3 _ 3 _ 3 :24—5-n'
a,, 8_§_(n_1) 8—§-n+§ %_én 29-5-n

3 3 3 3

Prema tome, niz ¢ije je pravilo navedeno pod A. je strogo padajuéi geometrijski niz.

Napomena: 1z gornjega postupka proizlazi da je niz Cije je pravilo navedeno pod
B. strogo rastu¢i geometrijski niz.

Nizovi Cija su pravila navedena pod C. i D. su aritmeticki nizovi.

Tocnije, niz Cije je pravilo navedeno pod C. je strogo rastuéi aritmeticki niz ¢iji

) oy 43 0 3
je prvi ¢lan jednak rE a razlika r
Niz cije je pravilo navedeno pod D. je strogo padajuéi aritmeticki niz Ciji je prvi

¢lan Q, a razlika _—5
3 3
19.D. Primijetimo da su funkcije

fiRSR, f(0)=x i

fZ:R\{g+k-n:keZ}—>R, f(0)=tgx

neparne funkcije, dok je funkcija
L R=>R, fi(x)=cosx
parna. Znamo da:

- zbroj dviju neparnih funkcija je neparna funkcija;
- zbroj neparne i parne funkcije nije ni parna, ni neparna funkcija;
- umnozak neparne i parne funkcije je neparna funkcija;

- umnozak dviju neparnih funkcija parna funkcija.
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.

TEEKD VELEUKLSTE maturi (visa razina)
U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZAGREB

Funkcija navedena pod A. je zbroj neparne funkcije f, i parne funkcije f,. Ta

funkcija nije ni parna, ni neparna.

Funkcija navedena pod B. je zbroj dviju neparnih funkcija (f; i f,). Ta funkcija je

neparna.

Funkcija navedena pod C. je umnozak neparne funkcije f, i parne funkcije f;. Ta

funkcija je neparna.

Funkcija navedena pod D. je umnozak dviju neparnih funkcija (f, i f,). Ta funkcija

je parna.

Napomena: U gornjem postupku koriStena je pretpostavka da su funkcije f,f, i
f; definirane na svojim prirodnim domenama. Ona je nuZna za ispravno

rjeSavanje zadatka. Na temelju formulacije zadatka nije mogucée utvrditi je li ta
pretpostavka tocna.

20. B. Koristeci osnovna pravila za deriviranje i tablicu derivacija elementarnih funkcija
dobivamo:

7'0=(3) ~(x")
=0-2-x""=

=-2-x

21.B. Trazeni nagib jednak je prvoj derivaciji zadane funkcije u tocki x=2. Tako

redom imamo:

f ==,
X

f=3)a" =
=(-3)-x"=
:(_3).%:

X
:?’
' -3 3
f 2 > Te

22.B. Oznacimo s D diraliste tangente i kruznice, s A vrh kuta ¢ija je (zadana) mjera
281 s B vrh kuta ¢iju mjeru trazimo. Trokut DSA je jednakokracan trokut kojemu
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
Taste i, maturi (viSa razina)

je osnovica duzina DA . Zbog toga su:

ZADS = ZSAD =28,
ZDSB =28 +128 =56".

Naime, ZDSB je vanjski kut trokuta DSA, pa je njegova mjera jednaka zbroju onih
unutarnjih kutova toga trokuta koji mu nisu susjedni, a to su kutovi
ZADS 1 LSAD.

Preostaje prisjetiti se da je tangenta povucena u tocki I okomita na polumjer
kruznice kojemu je jedan kraj tocka D (a drugi kraj tocka .5). To znaci da je trokut
SDB pravokutan s pravim kutom kod vrha . Zbroj mjera njegovih siljastih kutova
mora biti jednak 90°. Jedan od tih kutova je upravo kut ZDBS ¢iju mjeru trazimo,
a drugi je kut ZDSB. Tako je:

a=90"-56" =34".
23. C. Uocimo trokut AGH. U tome trokutu znamo duljine svih triju stranica:

AG|= (duljina prostorne dijagonale kocke) =a- V3 ,

GH | = (duljina brida kocke) = a,

AH | = (duljina plo$ne dijagonale kocke) =a- V2.

Bududi da vrijedi jednakost
(a-\/§)2 =a2+(a-x/§)2, Vae R,

zakljucujemo da je AAHG pravokutan trokut s pravim kutom kod vrha H. Zbog
toga je udaljenost vrha A od pravca GH jednaka duljini duzine AH , odnosno

A =a V2.

24.D. Tijelo T; je uspravni kruzni valjak, dok je tijelo T, kosi kruzni valjak. Oba tijela

imaju jednake povrSine osnovaka i jednake visine, pa imaju jednake volumene.

Dakle, vrijedi jednakost:
vV, =V,.

Medutim, njihova oplosja nisu jednaka. U tu svrhu dovoljno je usporediti povrsine
njihovih plasteva. Te su povrsine jednake umnosku opsega osnovke valjka i duljine
najdulje izvodnice valjka. Oba valjka imaju jednake polumjere osnovaka, pa imaju i
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.

TEHNIEKO VELEUEILIETE maturi (Viéa- I‘&Zil’la)

U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZAGREB

jednake opsege osnovaka. Zbog toga trebamo usporediti duljine najduljih izvodnica
tih tijela.

Kod svakoga uspravnoga kruznoga valjka sve izvodnice imaju jednake duljine.
Duljina svake izvodnice jednaka je visini valjka.

Kod kosoga kruznoga valjka visina valjka, polumjer osnovke valjka i najdulja
izvodnica valjka tvore pravokutan trokut. Duljina najdulje izvodnice valjka je
duljina hipotenuze toga trokuta. Zbog toga je duljina najdulje izvodnice kosoga
valjka strogo veca od duljine visine toga valjka.

Prema tome, tijelo 7, ima najdulju izvodnicu dulju od visine, pa ima i vece oplosje

u odnosu na 7;. Dakle, vrijedi nejednakost:

0,<0,.
5
25. xe {—2,§>. Imamo redom:

3.-x—22>-8,
)c—1<é

2
3-x>-8+2,

x<—+1

Dakle, skup svih rjesenja zadanoga sustava nejednadzbi je {—2,%>.

26. 1+~/x . Primijetimo da nuzno vrijede relacije

x>0,

x#1.
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
TEHNIEKO VELEUEILIETE maturi (Viéa- I‘&Zil’la)

U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZAGREB

Ako ne vrijedi barem jedna od tih relacija, nazivnik nije definiran. Zbog toga
smijemo primijeniti jednakost:

2
x= (\/; ) , Vx20.
Koristeci tu jednakost i formulu za razliku kvadrata imamo redom:

1-x :12_(*/;)2_
1-Jx  1-+/x
(1——\[;)-(14—\[;)
-x
:1+J;

27. ‘C_E‘ =5,

EZ‘ =6. Uoc¢imo da su trokutovi ADE i ABC'sli¢ni prema teoremu A — K

(imaju zajednic¢ki unutrasnji kut kod vrha A, dok su mjere kutova LADEi ZABC
jednake zbog pretpostavke o usporednosti pravaca BC'i DE). Zbog toga primjenom
Talesova teorema dobivamo da vrijede razmjeri:

|AD|:[4B| =|AE|:|c|=|DE|:[BC|.
Buduci da je

\Eg‘ - \E\ + \E‘ -
=8+4=
=12,

slijedi:
8:12=10:(10+|CE|) =[DE|:9.
Rijesimo ih na uobicajen nacin:

8:12=10:(10+\&

)

8;12=\ﬁ\:9

8-(10+\&\)=12-10,

12-‘ﬁ‘=9-8
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TVZ

TEHNIEKO VELEUCILISTE
U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZACREB

Matematika
na drzavnoj
maturi

rjeSenja probnoga ispita
iz veljace 2024.

(visa razina)

28. z= 2x/_c1s(z nj 2[[cos(4

Gaussove ravnine je

Tako redom imamo:

Prema tome,

10+‘CE‘

10+

DE

CE‘

DE

12- 10

9-8

DE|=——

12
‘C_E‘ =15,

=0,

7 =

. (3 . o
+i-sm(z-nD. Broju z pridruzena

(=2,2).

r=|z=4(=2)" +2% =
444 =

=2.

@ = Arg(z) = m—arctg

V2,

2
2

=m—arctg | =

z:Z-ﬁ-cis(%nj:

:2.@(%{%njﬂ.sm(%njj.

29.1.) 3.647-10°. Imamo redom:
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.

TEHNIEKO VELEUEILIETE maturi (Viéa I‘&Zil’l&)
U ZAGREBU UNIVERSITY OF

APPLIED SCIENCES ZAGREB

3647 km=3647-10° m =
=(3.647-10°)-10’ m =
=3.647-(10°-10°) m=
=3.647-10"° m=
=3.647-10° m.

2.) 7°”. Imamo redom:

1011

72023 _6 X 491011 — 72023 _6 . (72) —
— 72023 _ 6 . 72-1011 —
— 72023 _ 6 . 72022 —
— 72022 . (71 _6) —
:72022 (7_6) —

— 7202 q_

— 72022
30.1.) @’ —125. Primjenom formule za rastav zbroja kubova na faktore dobivamo:

(25+5-a+a*)-(a=5)=(a-5)-(a*+5-a+25)=

=(a-5)-(a’+5-a+5")
:a3—53 =

=a’—125.

2.) _73 Imamo redom:

9 3 9 3
b*=3.b b-3 b-(b-3) b-3
_9-3p
Cb-(b-3)
_(53)(b-3) _
b-(b—3)
3
==,

31. Odredimo najprije ukupan broj bodova. Oznac¢imo taj broj s /V. Na temelju zadanih
podataka postavljamo jednadzbu:
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
s S maturi (viSa razina)
08 N=-102.
100

Rijesimo tu jednadzbu na uobicajen nacin:

T Y
100 68
N =202 100=
68
_3.100=
2
=150.

Dakle, ukupan broj bodova koje je bilo moguce ostvariti jednak je 150.

1.) 21. Trazena je vrijednost jednaka:

AN = (82% —68%)-150 =
=14%-150 =
14

=— 150 =
100

=21.
Dakle, Tinu je nedostajao 21 bod.

2.) 44. Neka je x broj zadataka u kojima je Tin ostvario dva boda, a y broj
zadataka u kojima je Tin ostvario jedan bod. Iz zadanih podataka dobivamo sljedeci

sustav dviju linearnih jednadzbi s dvije nepoznanice:

x+y=358,
2-x+y=102.

Ukupan broj zadataka koje je Tin toc¢no rijesio jednak je x+y. S druge strane, taj

je broj jednak 58 (podatak iz zadatka). Otuda proizlazi prva jednadzba sustava.

Ukupan broj bodova koje je Tin ostvario rjesavanjem ukupno x zadataka od kojih
svaki donosi 2 boda jednak je x-2=2-x. Ukupan broj bodova koje je Tin ostvario
rjesavanjem y zadataka od kojih svaki donosi 1 bod jednak je y-1=y. Zbog toga je
ukupan broj bodova koje je Tin ostvario jednak 2-x+y. U zadatku je navedeno da

je taj broj jednak 102, pa otuda proizlazi druga jednadzba sustava.

Oduzimanjem prve jednadzbe sustava od njegove druge jednadzbe odmah dobivamo
trazeni broj zadataka:
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TVZ

TEHNIEKO VELEUCILISTE
U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZACREB

Matematika
na drzavnoj
maturi

rjeSenja probnoga ispita
iz veljace 2024.
(visa razina)

2-x—x=102-58,

x=44,

32.1.) 5. Trazimo mod zadanoga niza izmjerenih temperatura. U tu svrhu

sljedecu tablicu.

Temperatura (°C)

Ukupan broj sati

14

=N (N W (NN N [ O

Ukupno:

[\
NG

sastavimo

Lako vidimo da je vrijednost koja se u nizu izmjerenih temperatura pojavljuje

najvise puta jednaka 5 (i ta se vrijednost pojavljuje pet puta). Sve ostale izmjerene

vrijednosti pojavljuju se u nizu strogo manje od pet puta. Prema tome, trazena je

vrijednost jednaka 5°C.

2.) 10. Prva temperatura koja je visa od 8°C je 10°C. Zbog toga je trazena

vrijednost jednaka apsolutnoj frekvenciji vise od modaliteta 10°C, a ona je jednaka

zbroju apsolutnih frekvencija svih temperatura koje su jednake ili vise od 10°C:

fo =2+3+2+2+1=10.

33.1.) Vidjeti sliku 1. Uoc¢imo da je £ polinom 2. stupnja, Sto znaci da je graf te

funkcije parabola. Odredimo njezino tjeme i njezina sjecista s osi apscisa.

Tjeme parabole je tocka

T{—(—2),4-1-(—3)—(—2)2}:
2-1 4.1

= (1,-4).

Apscise sjeciSta parabole s osi apscisa dobijemo rjeSavanjem jednadzbe

© mr. sc. Bojan Kovaci¢, visi predavac
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
Taste i, maturi (viSa razina)
2
x =2-x=3=0.

Imamo:

C24(-2 -4-1-(-3) _
2 2-1 -

2+44+12

xlzﬁzg, xzzﬂ:_l'

2 2

Dakle, sjecista grafa zadane funkcije s osi apscisa su tocke S, =(=1,0) i S, =(3,0).

Preostaje ucrtati sve tri dobivene tocke u pravokutni koordinatni sustav u ravnini i
spojiti ih parabolom. Dobivamo sliku 1.

+v

Slika 1.

2.) xe [—1, 3]. Umnozak na lijevoj strani nejednadzbe je nenegativan ako i samo ako

vrijedi nejednakost
f(x)<0.

Polinom 2. stupnja ¢iji je vodeéi koeficijent strogo pozitivan — a zadana funkcija
pripada skupu takvih polinoma — poprima nepozitivne vrijednosti (samo) na
segmentu odredenom nultockama toga polinoma. Dakle, zadana funkcija je

nepozitivna ako i samo ako je

X€ [—1,3].
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
TEHNIEKO VELEUEILIETE maturi (Viéa- I‘&Zil’la)

U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZAGREB

34.1.) D(f )=<—3,+oo>. Zadana je funkcija definirana kad god je logaritmand (izraz

pod logaritmom) strogo pozitivan. Tako iz nejednadzbe

x+3>0
odmabh slijedi
x>=3.

Skup svih realnih brojeva strogo vec¢ih od —3 jednak je intervalu <—3,+00>. Prema

tome,
D(f)=(-3,+).
2.) x=-2. Imamo redom:
log(x+3)=0,
x+3=10°
x=10"-3=
=1-3=
=-2.
35.1.) x=log, 7=1.086. Zamijenimo:
t=6"
Uocimo da je
t>0, Vxe R.
Nadalje, vrijedi:
36" =(6") =
=(6" )2 -

Tim zamjenama dobivamo kvadratnu jednadzbu
t*=5-1—14=0.
Jedino njezino strogo pozitivno rjesenje je

r="17.
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
TEHNIEKO VELEUEILIETE maturi (Viéa- I‘&Zil’la)

U ZAGREBU UNIVERSITY OF
APPLIED SCIENCES ZAGREB

Tako sada iz jednadzbe
6" =7
slijedi
x=log,7=
_log7

B log6 )
=1.086.

2.) 8-a. Koriste¢i osnovna svojstva logaritamske funkcije imamo redom:

log,a*log, 25" =4-(logsa)-a-log,25=
=(4-a)-(logya-log,25)=

1
=4-a)- -log 25 |=
( ){logas g, j

s o2

=(4-a)-log,25=

=(4-a)-log,(5%) =
=4.q4-2=

=8-a.

36.1.) 74 bpm. Neka su 4 @ i P redom trazena frekvencija rada srca psa, kruzna
frekvencija zadane harmonijske funkcije i temeljni period te funkcije. Tada vrijede

jednakosti:
2.
w="—,
P
1
f= I3

Dijeljenjem prve jednakosti s 2-m dobivamo:

o _1
2. P

Desna strana te jednakosti i desna strana druge jednakosti su jednake, pa takve
moraju biti i lijeve strane. Uvrstavanjem @ =148 7w slijedi:
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
Taste i, maturi (viSa razina)
f ==
‘T
148w
2-m
=74 bpm.

2.) 74—134 mm Zive. Odredimo sliku zadane funkcije. Imamo redom:

-1<sin(148-m-1) <1, /-30
-30<30-sin(148-m-7) <30, /+104
-30+104 <30-sin(148 -m-¢) +104 <30+104,
T4<T(t)<134, Vte R.

Odatle zaklju¢ujemo da je slika zadane funkcije segment [74,134]. Dakle,

vrijednosti krvnoga tlaka psa krec¢u se u granicama od 74 mm zive do 134 mm Zive.

37.1.) 12. Neka su 7, v i s redom polumjer osnovke, visina, odnosno izvodnica kape.
Tada vrijede jednakosti:

r=>5,

r-m-s=65-m,

v=nls’—r’

Uvrstavanjem prve jednakosti u drugu i dijeljenjem dobivenoga izraza s 5-m dobiva
se

s=13.

Uvrstavanjem te jednakosti i prve jednakosti u tre¢u jednakost slijedi:

v=+/13*-5" =
=169-25 =
=./144 =

=12 cm.
675 . L. . : y
2.) 3}—— =6 cm. Neka je R trazeni polumjer. Iz jednadzbe
T
2. R’ -1 =900
3
slijedi
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R3:900-i,
4-n

_ 2700

S 4em’

R =2
L

R=3 /@ =5.98942 = 6 cm.
T

R3

38. 1.) Nuzan i dovoljan uvjet da kruznica sa sredistem u tocki §=(xg,ys)

polumjerom r dodiruje obje koordinatne osi glasi:
|xs|=|ys|= r.
Zadanu jednadzbu kruznice transformirajmo ovako:
2 2 2 _
X +y +p-x—p-y+0.25 p~ =0,

|
—pr=0,
1P

SRR

Odatle ocitamo:
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
Taste i, maturi (viSa razina)
Sada se lako vidi da je

_lrl

|x5| - 2 ’
Al Ll

|yS| 2 - 2 ’

p=lrl
2

Desne strane svih triju jednakosti su jednake, pa takve moraju biti i lijeve strane.
To daje

|XS| =|yS| =7
sto je i trebalo dokazati.

Napomena: U postupku rjeSavanja zadatka koristene su jednakosti:
J -
a = |a ,
}‘v’a e R.

|| =a
Nadalje, kruznica dodiruje os apscisa ako i samo ako je apsolutna vrijednost

prve koordinate njezina srediSta jednaka polumjeru kruznice. Kruznica dodiruje
os ordinata ako i samo ako je apsolutna vrijednost druge koordinate njezina
srediSta jednaka polumjeru kruznice. Iz tih dviju tvrdnji izravno slijedi nuzan i
dovoljan uvjet kojega je trebalo provjeriti.

2.)  @=1.39094 rad.~79°4143" ili #=1.75065 rad.=100°1817. Odredimo najprije

vektor BC. Imamo redom:
AB+BC +CA=0,
BC=-AB-CA=

=—i+6-j—(3-i+4-j)=
=—i+6-j-3-i—4-j=
=—4.i4+2-].
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Unutrasnji kut paralelograma odredimo koristec¢i skalarni umnozak vektora. Neka je
S mjera unutrasnjega kuta paralelograma pri vrhu B. Tada je:

(3-i+4-j)-(-4-i+2-]) )
V344 (-4 42
3-(—4)+4-2

~J9+16-/16+4

—-12+8

“25420
—4

5.2.45

_2 5
25

Buduéi da je dobivena vrijednost kosinusa strogo negativna, zaklju¢ujemo da je B

tupi kut. Odredimo njegovu mjeru:

B = n—arccos(iw/gJ ~
25
~1.75065 rad. ~100°1817 .

Kut pri vrhu A4 ili vthu C (vrhovima susjednima vrhu B) je suplementaran kutu pri

vrhu B. Oznac¢imo taj kut s a.. Njegova je mjera jednaka:

Q = arccos (2—25 5 j ~1.39094 rad. ~ 79°4143'.

Dakle, zadatak ima to¢no dva rjesenja:
o ~1.39094 rad. ~ 79°4143 ili 8 ~1.75065 rad. ~100°1817 .

39.1.) (x, y) = (5, 1.25). Iz zahtjeva da x,8.5 i 4-y+7 budu tri uzastopna c¢lana

aritmetickoga niza dobivamo jednadzbu:

x+@-y+7)
2

8.5.

Iz zahtjeva da x,2.5 i y budu tri uzastopna ¢lana geometrijskoga niza dobivamo

jednadzbu:
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VY Matematika rjeSenja probnoga ispita
na drzavnoj iz veljace 2024.
s maturi (viSa razina)
x-y=25"
Te jednadzbe — u sredenom obliku — tvore sustav dviju jednadzbi s dvije
nepoznanice:
x+4-y=10,
x-y=6.25.

Rijesimo taj sustav na uobicajen nacin. Iz prve jednadzbe izrazimo nepoznanicu x:
x=10—4-y.

Uvrstimo tu jednakost u drugu jednadzbu sustava, pa dobijemo redom:

(10—-4-y)-y=6.25,

4.y’ +10-y—6.25=0, /:(-1)
4-y*~10-y+6.25=0,
(2:y)’=2-(2-y)-2.5+2.5> =0,

(2-y-25)*=0,
2-y=25=0.
2-y=25, /:2
y=1.25.

Sada lako izrac¢unamo:
x=10-4-1.25=5.

Doista, brojevi 5. 8.5 1 12 tvore tri uzastopna ¢lana aritmetickoga niza, dok brojevi

1.25, 2.5 1 5 tvore tri uzastopna ¢lana geometrijskoga niza.

2.) pe <§,+00>. Uocimo da je £ polinom stupnja 3, pa je njezina prirodna domena

skup R. Funkcija £ je strogo padajuéa na svojoj prirodnoj domeni (skupu R) ako i

samo ako vrijedi nejednakost:
f(x)<0, Vxe R,

Odredimo prvu derivaciju funkcije £ Primjenom osnovnih pravila za deriviranje i

tablice derivacija elementarnih funkcija dobivamo:

f'(x){’?l-p-fj +(?)-2w'=
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:(_?1'”j-(x3)'+(x2)'—2-<x>'=

=(_—1-pj-3-x3_1+2-x2_1—2-1=
3

=—p-xX"+2-x-2.

Dobivena funkcija je polinom 2. stupnja (u varijabli x). Njegova ¢e slika biti skup
svih strogo negativnih realnih brojeva ako i samo ako vrijede nejednakosti:

-p<0,
D=2"—-4-(-p)-(-2)<0

Dobili smo sustav dviju linearnih nejednadzbi. Rijesimo ga na uobic¢ajen nacin:

-p<0, /:(=1)
{4—8-p<0
p>0,
{;&p<—4 /:(=8)
p>0,
p>t

2

1 .. .
Presjek rjesenja tih nejednadzbi je skup <5,+0<>>. Dakle, sve trazene vrijednosti

1
parametra p tvore skup <§,+oo>.

40. =30.91. 1. nadin: Najprije dokazimo da je trokut 7BC pravokutan trokut s pravim
kutom pri vrhu 77 Trokut ABC ima pravi kut pri vrhu C. To znaci da je:

LTCA+ZLTCB = £ZBCA
LTCA+ ZTCB =90,
ZLTCB =90" - LTCA.

Prema pretpostavci je

LTCA=ZLTBC.

Zbroj mjera kutova u trokutu 7BC' mora biti jednak 180°, sto daje:

LTCB+ £LTBC + ZCBT =180".
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Uvrstavanjem prve dvije jednakosti u tre¢u dobijemo:

90" —LTCA+ LTCA+ ZCTB =180,
ZCTB =180"-90" =90,

sto smo i zeljeli pokazati.

Da bismo odredili trazeni opseg, dovoljno je odrediti mjeru Siljastoga kuta pri vrhu
B pravokutnoga trokuta ABC. Time ¢e jednoznacno biti odredene i preostale dvije

stranice toga trokuta, pa posljedicno i trazeni opseg.
Uoc¢imo da je:
ZABC = ZTBC + ZTBA.

Za kut ZTBC odredimo:

TC
sin ZTBC = _ 44 10

TBl 1004 251

Zbog pretpostavke LTAB = ZTBC je i

sin ZTAB =£.
251

Primjena Pitagorina teorema na trokut 7BC daje:

-5 e -
=+/81.4416.

Primjena sinusova teorema na trokut 7AB daje:

sin ZTBA _ sin ZTAB
A

sin ZTBA = —-sin ZTAB =

‘T
45 110

T /814416 251

B 495
251-4/81.4416

7
TB
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Tako dobivamo:

P =ZLABC = LTBC + LTBA =

= arcsin (Ej + arcsin [ 495 J =
251 251-/81.4416

=(0.6739538924 rad.

Trazeni opseg jednak je:

0 =[8]+[ B +[cA -

BC| — —
= COSIB+‘BC‘+‘BC‘-tg,B=
=|BC| +1+tg ,sz
cos
=|BC|- ! +1+Sm’8 =
cos cos
_Izel. 1+Sm'8+1jz
cos
- 10'04'(1+sm0.6739538924 +1J -
c0s0.6739538924

= 30.908436 = 30.91 cm.

2. nacin: Kao u 1. na¢inu najprije dokazemo da je trokut 7BC pravokutan trokut s
pravim kutom u vrhu 7’ Radi kratkoce zapisa, oznacimo:

0:=ZLTBC = LTCA = LTAB.

Ponovno kao u 1. nac¢inu odredimo:

Povrsinu trokuta ABC mozemo izracunati na dva razli¢ita nacina. Prvi je nacin
izracunati polovicu umnoska duljina kateta toga trokuta. Drugi je nacin zbrojiti
povrsine trokutova 7TBC, TCA i TAB. U oba slucaja dobivamo istu veli¢inu, pa
koristeci sinusov teorem slijedi:

- {BEV[CA|=3-[7C] A sin 6+ - [TA]-[4B]sin 8-+ [BE ] sin (90 - 6).

10.04- \a\ =44 \a\. 13'34 +45. \E\ : 13‘34 +10.04-4.4-cos S,
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10.04-|CA|=4.4-|CA -£+4.5- AB|- 44 +10.04-4.4-/1-sin’ §,

10.04 10.04
- 2
10.04-[Cal = 4.4-[cal- 22 4 5.[aBl. 2% 110.04-4.4. [1-—22 -
10.04 10.04 10.04
— 44 44 —
10.04-|CA|=4.4.|CA|-———+4.5.[AB|- +4.4:410.04> 4.4, /-10.04

10.04 10.04
10.04° .\a\ 4.4 .\a\ —45. 4.4-\@\ =10.04-4.4-410.04* 4.4,

(10.04°~4.4°).|CA|-4.5-4.4-|AB|=10.04-4.4-710.04* ~4.4°,
81.4416-@‘—19.&‘@‘ =44.176-+/81.4416.

Primjena Pitagorina teorema na trokut ABC daje:

2
>

AB —azz‘B_c

AB| —|cal =10.042,

A8 —[cal’ =100.8016.

Uz standardne oznake u trokutu, dobili smo sljede¢i sustav dviju jednadzbi s dvije
nepoznanice:

81.4416-b—19.8-c = 44.176-/81.4416,
¢* —b*=100.8016.

Njegovim rjesavanjem dobijemo:
(b,c) = (8.01905,12.8494),
pa je trazeni opseg (priblizno) jednak:

O=a+b+c=
=~10.04+8.01905+12.8494 =
=30.90845 =30.91 cm.

Pripremio:

mr. sc. Bojan Kovacié, visi predavac
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